

*В диссертационный совет Д 212.196.06  
на базе ФГБОУ ВО «Российский экономический  
университет имени Г.В. Плеханова»*

### **Отзыв на автореферат**

диссертации Поповой Галины Львовны на тему «Методология комплексного статистического исследования налогового потенциала Российской Федерации», представленной  
на соискание ученой степени доктора экономических наук  
по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика

Налоговый потенциал территории является важной экономической и социальной категорией, применяемой для оценки максимальной величины налоговых поступлений на всех уровнях государственного управления (страны, регионов и муниципальных образований). Трансформация структуры налогового потенциала протекает в условиях социально-экономических преобразований, налоговых новаций и других макроэкономических факторов, оказывающих кардинальное влияние на изменение основ жизнедеятельности общества. Эти изменения необходимы для дальнейшего развития и нормального функционирования современных структур государственного управления.

В последние годы, благодаря накопленным в России статистическим данным по источникам формирования и направлениям реализации налогового потенциала, стало возможным применение многомерных статистических методов для более детального анализа данной научной категории. В связи с вышесказанным, представляется актуальной тема диссертационного исследования, посвященная разработке методологии комплексного статистического исследования налогового потенциала Российской Федерации. В работе комплексно анализируются источники формирования и направления реализации налогового потенциала на всех уровнях государственного управления российской экономики.

Диссидентом выявлены тенденции развития представлений о налоговом потенциале, проанализированы современное состояние и основные тенденции источников формирования и направлений реализации налогового потенциала. В работе определены факторы, влияющие на формирование и направления реализации налогового потенциала в стране, ее регионах и муниципальных образованиях. Результаты исследования призваны повысить обоснованность управленческих решений, направленных на создание условий устойчивого развития территорий.

Научная новизна диссертационной работы Поповой Г. Л. состоит в формировании методологии комплексного статистического исследования налогового потенциала Российской Федерации. Методология предусматривает многомерную классификацию регионов для полу-

чения кластеров, однородных по источникам формирования и направлениям реализации налогового потенциала, эконометрическое моделирование налоговых поступлений по видам налогов.

Следует обратить внимание, что при решении практических всех поставленных в диссертации задач широко привлекались статистические и эконометрические методы. Построенные модели были подвергнуты содержательному и формально-статистическому анализу на их значимость и устойчивость, что свидетельствует о прикладной направленности диссертационной работы.

Оценивая проделанную работу в целом положительно, следует отметить, что в автореферате недостаточное внимание удалено вопросам анализа направлений реализации налогового потенциала и источникам его формирования на уровне муниципальных образований.

Однако отмеченные замечания не оказывают существенного влияния на качество проведенного научного исследования. Согласно автореферату, содержание и оформление работы полностью соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени доктора наук, а её автор Попова Галина Львовна заслуживает присуждения учёной степени доктора экономических наук по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика (экономические науки).

Заведующий кафедрой статистики и  
эконометрики ФГБОУ ВО «Оренбургский  
государственный Университет»,  
доктор экономических наук, профессор



В. Н. Афанасьев  
07.06.2021

Сведения о лице, представившем отзыв:

ФИО: Афанасьев Владимир Николаевич

Должность: заведующий кафедрой статистики и эконометрики

Телефон: +7 (3532) 37-24-73

Электронная почта: kstat@mail.osu.ru

Наименование организации: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Оренбургский государственный университет»

Почтовый адрес: 460018, г. Оренбург, просп. Победы, д. 13.

Подпись профессора Владимира Николаевича  
ЗАВЕРЯЮ

Главный ученый секретарь – начальник отдела  
диссертационных советов



А.П. Фот